

“学”“游”兼得,让研学游叫好又叫座

本报记者 王刚 尚陵彬

暑假期间,校园考察、文化体验、海外夏令营等中小学生研学游种类繁多,再加上一系列利好政策,研学游迎来了又一个风口。随着研学旅行持续升温,“只旅不学”“走马观花”等问题也开始凸显。如何进一步整合资源,打造有竞争力的研学产品,让研学旅游叫好又叫座?记者进行了深入调查采访。

现状 暑期研学游受热捧

旅游市场迎来“最火暑期档”。今年暑期,全国旅游市场复苏势头强劲,旅游人次和收入齐升,宁夏也不例外。多家旅游平台数据显示,暑期宁夏旅游市场热度有望全面超过2019年同期,亲子游、研学游、避暑游等成热门选择。

一座城市的馆藏,就是历史文化高度浓缩的凝固体。讲好宁夏故事,最好的学习在路上。新学期,从一场研学之旅开始,沿着这条路线,同学们可以畅游在博物馆中,翻阅宁夏历史书籍、学习前人智慧、陶冶情操,感受宁夏之美。“亲子研学是暑期宁夏旅游市场的热门主题。”宁夏博物馆副研究员李鹏告诉记者,随着暑假的到来,宁夏博物馆游客持续增多,在博物馆开展的“寻根中华文明”系列讲座,不仅吸引了众多本地游客,一些区外的研学团也纷纷预约聆听课程。

暑假前夕,自治区教育厅命名46家单位为第二批宁夏中小学生研学实践教育基地。“宁夏二十一景”中的黄沙古渡、西部影城、火石丹霞等景点以及宁夏稻渔空间乡村生态观光园、隆德盘龙山

庄、青铜峡市罗记农家小院等乡村旅游点均名列其中。自治区文化和旅游厅发布博物馆主题研学线路10条、长征精神研学线路5条、红色记忆研学线路7条、感受中国力量研学线路3条、美丽乡村研学线路7条,充分发挥红色研学游在爱国主义教育、革命传统教育等方面的积极作用,使研学旅行真正成为“行走的课堂”。

随着一系列利好政策出台,让家长和学生对研学旅游有了更多选择。黄河外滩国家湿地公园是银川市唯一一家国家级重要湿地,这个暑期,湿地公园融合“产、学、研”领域优势,整合黄河文化、历史人文、生态保护、户外拓展等课程内容,实施“研学+旅游+劳动教育”融合发展的新模式。

“我们景区通过研磨时光、创意树膜画、丛林穿越、农耕种植、水车踩踏等研学体验课程,完善‘五育’研学课程体系,促进研学品质服务升级。截至目前,景区已经接待参加研学游的中小学生近5000人。”黄河外滩国家湿地公园市场开发部部长段雨彤说。

警惕 研学游变成“只游不学”



每到假期,研学游项目受热捧。

“生活不止眼前的教室和书本,还有蕴含文化底蕴的人文历史、科普教育,大自然永远是孩子们最广阔的教室,读书须良师,行路须益友,而研学,则能得师亦为友……”这是某旅游景区推广“研学旅行”的宣传语。这样的广告词,很难让望子成龙又注重素质教育的家长们不心动。

今年暑假,各地研学旅行热度飙升。博物馆、高校、历史人文景区,随处可见开展研学游的学生团体。然而,伴随持续升温的研学旅行市场的,却是游而不学、价格虚高等系列问题。

7月24日,北京大学发布一则校友预约入校违规情况通报,通报中提到,一个名为“北大金秋暑期定制课”的校外研学团队,借用校内46名“线人”的账号,“偷渡”了139人进校园,每人收费10800元,合计收费约150万元。原本免费的校园参观名额,竟然能卖到万元的价位,这正是一些打着“研学游”名义割“韭菜”的“黄牛”所为。

也是在近日,有网友在网上发帖称,暑假经常看到清华大学校门口有一群年仅6岁左右的儿童顶着40度的高温暴晒几个小时排队,只是为了在校门口拍上一张照片。该网友称:“并不是在清华、北大的门口或校园里拍上一张照片,就能叫做研学旅行。”

记者在某旅行平台上搜索研学项目,基本包括历史人文、自然生态、科学探索、社会实践等主

题,价格从几百元到上万元不等。相较于一般的旅游团,带上研学字样的,“身价”一般都要高出不少。然而,当记者采访部分家长时,却总听到这样的抱怨:“问起孩子研学的感受,除了打卡多少景点外,真正学到了什么东西却说不上来。从效果上看,跟普通的旅行团真的没有太大的区别。”

银川市市民张女士表示,为孩子报名研学旅行,无非是想“行万里路,读万卷书”,然而这种走马观花式的体验,大概也只能让认知停留在“看过”的层面,实际上能达到教育层面的效果微乎其微。

据了解,2016年,教育部、国家旅游局等11个部门联合发布《关于推进中小学生研学旅行的意见》,其中提到基本原则,首条就是“教育性原则:研学旅行要结合学生身心特点、接受能力和实际需要,注重系统性、知识性、科学性和趣味性,为学生全面发展提供良好成长空间”。同时还提到“公益性原则:研学旅行不得开展以营利为目的的经营性创收,对贫困家庭学生要减免费用”。

换言之,研学旅行本身以教育为主,在学习之余安排游览当地景点作为点缀。而当下,国内兴起的一些研学旅行变成“只游不学”“只学不游”,其本质是吃准了家长的心理,披着“研学外衣”搞了一个换了名目的儿童旅游团。

事实上,也并非所有研学旅行都是“拉大旗作虎皮”。记者在采访中了解到,平罗县第四中学曾组织300多名七年级学生以“城市生存记”为主题开展了研学旅行,让学生们在一天的时间里,以每7个人为一个小组,了解银川人文景观、文化遗产、商圈及饮食文化等,运用集体智慧去“寻宝”,调研银川城市特色或非物质文化遗产。通过设定特定话题以及采访方式,勇敢与陌生人沟通,完成指定任务等,开展了一系列学习与社会实践相结合的趣味性活动,学生们几乎没花什么钱,研学的成果却颇为丰硕。

业内人士表示,研学旅行面向的是孩子,必须加强对研学旅行市场的监督和管理,制定完善相关的法律法规,提高行业准入门槛,明确相关机构的责任和义务,才能让研学游真正实现研有所获、学有所获、游有所获,实现产业良性发展。

期望 让“学”与“游”兼得

中小研学游的出现,既可以视为旅游市场的一种细分,同时意味着家长对孩子旅游的要求更高了,他们已经不再满足于让孩子单纯游山玩水,而是希望寓教于乐、寓学于游。也正是因为有着这样的期待,研学旅游更需要规范发展。

“每年暑期研学游是必选项,我们设计线路的核心目标就是让孩子能学到知识、增长见识。研学游本是孩子们在课本外学习‘活的知识’的重要途径,但研学游在一定程度上还存在收费不透明、行程不科学、缺乏教学深度等问题,有的研学项目甚至变为‘观光打卡’。”一位学生家长坦言。

银川市唐徕中学教师马利说,从学校角度来看,研学并不是其主要的教学任务,缺乏评价机制。只有规范研学旅游市场、合理安排研学内容,才能让参与其中的中小学生在课本外学习“活的知识”,真正享受到研学旅游带来的乐趣与知识,这既需要教育部门的引导,也需要市场监管和文旅部门的共同参与。

“由于普通导游不熟悉教育,学校老师不熟悉旅行,指导研学旅行的效果受到一定的限制,当前研学旅游市场还缺乏符合标准的研学导师以及研学活动教育评价标准,一些家长和学生不了解研学旅行及其价值,导致全面推进研学旅行受到影响。”段雨彤说。

自2008年起,贺兰山岩画景区率先在全国发起了岩画社会化教育,相继开展了岩

画知识进社区、岩画科普进学校、岩画公民化教育等岩画文化普及活动。经过短时期的实践,随即探索出了岩画教育从“走进学校”向“走出课堂,走进大自然”升级转变。贺兰山岩画景区负责人段雨彤说,研学游既要合理规划,创新产品,也要精准研学、精准营销,打造特色研学基地,软硬件同步提升,下一步研学教育工作,要在巩固好现有研学成果基础上,不断探索创新研学教育新模式,研发研学教育新产品,增强研学教育群体的“回头率”,扩大研学教育“受众率”,在全国研学旅游行业争做排头兵。

研学旅行并非新兴行业。2016年,教育部等11部门印发了《关于推进中小学生研学旅行的意见》,研学旅行已经被纳入全国中小学教育教学计划。

今年4月,自治区教育厅发布公示,命名黄沙古渡国家湿地公园、宁夏稻渔空间乡村生态观光园、西吉县将台堡红军长征纪念馆等79家单位为研学基地,助力研学旅游发展。

当前,旅游需求猛增,暑期旅游特别是研学旅行火爆,对经济复苏意义重大,既符合国家政策,也满足了人民群众个性化、多样化的需求。如何让蓬勃发展的研学旅行更加规范,需要社会各界共同努力。

“所谓研学,重点自然应该落在研和学上。我们让孩子参与研学游的初衷,就是希望孩子在游中学、在学中研,既能不断开阔多学科的视野、丰富感



甘肃省平凉市泾川县窑店中学师生赴六盘山红军长征景区,开展红色研学主题实践活动。



青铜峡黄河大峡谷旅游区让研学游的孩子对黄河有了更深入的了解。



孩子们在贺兰山岩画景区开展“珍爱自然 保护环境”主题研学实践活动。



参加研学游的孩子对黄河外滩水车兴趣十足。本版图片均由本报记者 王刚 摄

短评

“路线设置上和旅行社没什么区别,价格却是旅游团报价的2至3倍!”业内人士的一句话,对当下一些看似繁荣的暑期研学游表达了担忧。

研学游开创了“教育+旅行”的全新模式,让孩子既读万卷书,也行万里路,见世面、长学问、强本领。然而,不少研学游“爆火”的背后却有不少隐忧,“研”而不“游”、“游”而不“学”,敷衍了事、价格虚高,有的甚至存在安全隐患等问题。由此,一些业内人士呼吁,别让研学游成了“到此一游”。

折腾一圈下来,拍了一堆打卡照片,孩子没有学到东西,家长没有达到期待,只有举办方是赢家。一个孩子有没有见过世面,不是看他去过多少国家,打卡过多少景点,而是看他有没有见过世界的多样性,拥有开阔的思想,独立的灵魂。

与其“开盲盒”似地赌在各类研学项目中侥幸中彩,不如相信教育机构和正规研学基地的公益良知。像团原学子20多年如一日徒步54公里去烈士陵园祭扫,培养学生家国情怀和吃苦耐劳精神。平罗四中的首府研学游,没花多少钱却成果丰硕。黄沙古渡、稻渔空间、西吉县将台堡红军长征纪念馆等79家单位研学基地,具有人文、历史等独特资源,还配备专业导游等技能人才。

同时,家长主动提高自己的知识储备和陪伴孩子的耐心,也很重要。陪孩子去公园观察花鸟鱼虫、花草树木,可亲近自然,培养孩子的探索精神;在家里看科幻片、纪录片,会增长见识,激发孩子的奇思妙想;到体育场跑步打球,既锻炼了身体,又可提高孩子的团队精神和竞争意识。

孩子的成长,家长责无旁贷。花再多钱去过再多地方,孩子没能有所思有所悟有所得,徒呼奈何?高质量陪伴和以身作则引导,能让孩子眼里有榜样,心里有志向。

莫让研学游成了「到此一游」

陈郁

